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专题复习训练卷一

物态及其变化

时间:90分钟  满分:100分

一、选择题(每小题3分,共27分)
1.通常情况下,对下列物质分类正确的是(  ).
A.冰、玻璃、松香是晶体 B.盐、玻璃、铁是非晶体

C.玻璃、松香、橡胶是非晶体 D.冰、铁、玻璃是晶体

2.有一支用过后未甩的体温计,其示数为39℃.用这支体温计先后去测两个体温分别是38℃
和40℃的病人的体温,体温计显示的示数分别是(  ).
A.38℃,39℃ B.39℃,40℃ C.38℃,40℃ D.39℃,39℃

3.去年春节前后,我国南方部分地区遭遇了低温雨雪天气,某些地
区的树枝上甚至出现了如图所示的“雾凇”.“雾凇”和霜的形成
过程很相似,都是(  ).
A.水蒸气液化形成的

B.水蒸气凝华形成的

C.小水珠凝固形成的

物质 熔点/℃ 沸点/℃

酒精 -117 78

水银 -39 357

铅 328 1740

D.小冰晶升华形成的

4.根据下表所提供的数据,在标准大气压下,以下判断正确的是
(  ).
A.80℃的酒精是液态

B.气温接近-50℃时,应选用水银做温度计的测温液体

C.-39℃的水银吸热,温度可能不变

D.铅的凝固点是-328℃
5.给一定质量的水加热,其温度随时间变化的关系如图所示.若其

它条件不变,仅将水的质量增加,则水的温度随时间变化的图像
应该是(  ).

  
6.下列说法中错误的是(  ).
A.用久了的电灯灯丝变细是升华现象

B.秋天的早晨,大雾逐渐散去是液化现象

C.被水蒸气烫伤比沸水烫伤更严重是因为水蒸气液化时要放出热量

D.人出汗后,微风吹过感到凉爽,是因为汗液蒸发加快,带走更多的热量

7.关于体温计和实验室温度计的异同点,下面哪种说法不正确(  ).
A.体温计示数的准确程度比实验室温度计要高

B.体温计玻璃管的内径有一弯曲处特别细,实验室用温度计没有

C.体温计可以离开被测物体读数,实验室用温度计也可以离开被测物体读数

D.体温计可以用力甩动使水银回到玻璃泡中,实验室用温度计不能用力甩

8.留心观察皆学问.对以下物理现象解释正确的是(  ).
A.初冬季节,在家里洗澡时发现房间里充满“白气”,这些“白气”是水蒸气

B.在夏季的早晨看到足球场里的草叶上挂满了露珠,而到了初冬,露水不见了,却看到了薄
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薄的一层霜,有人认为霜是由露变成的

C.放在衣橱里的樟脑丸,时间久了会明显变小,是因为樟脑丸蒸发为气体跑掉了

D.把冰箱里的冻豆腐取出,冰化后,发现豆腐里有许多小孔,这是豆腐里的水先遇冷结冰,
后又熔化成水形成的

9.小明和小华同学在做“探究:比较水与煤油吸收热量时温度升高的快慢”的实验时,使用了如
图所示的装置.设计实验方案时,他们确定以下需控制的变量,其中多余的是(  ).
A.采用完全相同的加热方式

B.酒精灯里所加的酒精量相同

C.取相同质量的水和煤油

D.盛放水和煤油的容器相同

二、填空题(每空1.5分,共39分)
10.炸油条、炸土豆用菜油;煮玉米棒子、煮鸡蛋用水.这样可以对不同烹饪手段提供各自所需

的    (填“热量”或“温度”),这是因为油和水的    不同.
11.如图所示是水沸腾时观察到的实验情景,由图可知水的沸点是

    ,已知标准大气压下,水沸腾时的温度是100℃,则此实验
环境的大气压   (填“大于”“等于”或“小于”)1标准大气压.水
沸腾的过程中虽不断加热,但温度   .装置中用了带孔的硬纸片
其作用是    从而节约燃料,我们在实验时还可以    也
能节约燃料.

12.用蒸笼蒸馒头,是上层还是下层蒸格中的馒头先熟呢? 小明仔细观
察后发现:高温的水蒸气经过多层蒸格向上升,遇到冷的蒸笼盖时,
大量水蒸气发生    现象,    很多热量,使    层蒸格中的馒头先熟.有
经验的师傅拿刚出笼的馒头前,先将手沾点水,这样做主要是利用    ,使手不会被
烫伤.

13.上周学校通知各班:由于天气较冷,各班早上暂停拖地,尤其是门外的走廊.目的是防止水
发生   (填一种物态变化),避免使同学们摔倒受伤.小林在家打开冰箱门,发现冷冻
室的侧壁上有很多霜,这是水蒸气    (填物态变化的名称)形成的,这个过程中水蒸
气    (填“吸收”或“放出”)热量.当她拿起湿抹布去擦时,抹布却粘在了侧壁上,这
是因为发生了    (填物态变化名称)现象.

14.如图所示是A,B 两种物质熔化时的温度-时间图像,其中   物质是晶体,它的熔点是

    ℃,在第8min时,这种晶体处于    状态.

15.“祥云”火炬燃料为丙烷气体,为了便于储存或携带,常温下可采用    的方法使其液
化,这一物态变化过程要    (填“吸收”或“放出”)热量.

16.医学上针对外伤的疼痛常用“冷疗法”治疗,其原理是医生用一种叫做氯乙烷的气态有机
物,对准人的伤口处喷射,它在加压下    (填 物 态 变 化 名 称),又在皮肤上迅速

    (填物态变化名称),同时    大量的热,使人体受伤部位的内能    ,温
度降低,皮肤血管收缩,神经纤维传导速度变慢,类似局部麻醉,人的伤痛很快消失,同时防
止伤口处形成淤血.

17.如图所示是某物质熔化时其温度随时间变化的图像,根据该图像你能获得哪些有价值的信
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息,请写出两条:

信息一:  .
信息二:  .

三、简答题(5分)
18.宋棋同学在家观察妈妈做饭时发现,烧沸腾的油中不慎滴入水滴,会造成油滴飞溅,发出爆

裂的响声;但妈妈在汆鸡蛋汤时,向沸腾的水中滴入油滴,却并没有上述现象发生.请你猜
想产生上述两种现象的原因,并给予合理的解释.

四、实验探究题(第19题6分,第20题7分,共13分)
19.在观察“水的沸腾”实验中,当水温升到88℃时,每隔1min读一次温度计的示数,直到水沸

腾3min后停止读数,数据记录如下表:

时间/min 0 1 2 3 4 5 6 7 8

温度/℃ 88 90 94 96 98 98 98 98

(1)某次数据没有记录,当时温度计示数如左下图所示,请将漏填的数据填在表格内;
(2)根据表格中的数据,在右下图的小方格纸上画出水的温度随时间变化的图像;
(3)从图像可以看出水的沸点是    ℃,在沸腾过程中温度    (填“升高”“不变”

或“降低”);
(4)由水的沸点判断当时的大气压    (填“大于”“等于”或“小于”)1标准大气压.

  
20.海波是晶体,石蜡是非晶体.小华同学通过查阅资料收集到海波和石蜡的熔化图像如图所

示,海波的熔化图像是    (填写序号).
(1)分析图像A可获得的信息有:
①  
②  

(2)分析图像B可获得的信息有:(填一条即可)  .
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五、综合能力题(第21题9分,第22题7分,共16分)
21.阅读下列短文,回答问题.

放暑假了,小红在家看书、做作业,觉得很热,先是洗了一下脸,凉爽了一些,但还觉得

有点热,于是就打开风扇,觉得凉快多了.忽然,她想去妈妈出门时叫她烧一壶开水,于是

立即放开手头的作业,装了一壶水,放在火炉上加热,不一会水开了,壶嘴冒出“白气”,接着

她提起这壶水,将它冲入温水瓶中,在这个过程中由于不小心,蒸汽喷在手上,她立即从冰

箱取出一块冰敷在受伤处,顿时觉得舒服多了.
请仿照下表中的示例,填写有关的内容.

与热现象有关的语句 热现象名称 吸热或放热

示例 洗了一下脸 蒸发 吸热

A

B

C

22.北京时间2011年9月29日晚21时16分许,中国在酒泉卫星发射中心载人航天发射场,用
“长征二号F”T1运载火箭,将中国全新研制的首个目标飞行器“天宫一号”发射升空.中央

电视台对其成功升入太空的壮观场景进行了全程直播.当“长征二号F”T1运载火箭点火

离开发射塔升空的瞬间,只见火箭底部涌出庞大的白色气团.其实这不是火箭的废气.我们

知道当火箭刚点火发射时,高温的火焰向下喷会毁坏发射台的台底.航天工程师在台底建

造了一个大水池,就巧妙地攻克了这项技术难关.
请你结合物理知识解释下列问题:
(1)在自然状态下,火箭中的燃料和氧化剂都是气态的,航天技术中,人们把它们分别

    为液体后放进燃料储存室内,这样做可以    ;
(2)火箭点燃后,尾部的火焰如果直接喷到发射台上,发射架会在高温下熔化.为了保护发

射架,人们在发射台底部建有一个大水池,当火焰喷到水池中时,由于池中的水大量 
   ,使周围环境温度不致太高,从而起到保护作用;

(3)在观看火箭发射的电视转播时,我们看见火箭刚点燃时周围产生大量的“白气”,是由于
水先    后再    形成的.

(4)飞船返回舱进入大气层时,由于和空气高速摩擦而使船体表面温度急剧升高,为了防止
烧坏飞船,科学家在飞船表面涂上一层特殊物质(称为“烧蚀层”),从而保证飞船温度不
至于升得太高.这项技术利用了该物质在高温下所发生的物态变化过程有    .
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复 习 课

能够发光 3×108 均匀透明 共面 相等 共面 
不等 可逆 像和物 距离 平面镜 相反 一致 
会聚 发散 橙 靛 红 绿 蓝 红 黄 蓝 透

过 反射

1.光的直线传播

2.反射 3.空间 平面镜成像 4.反射 折射

5.A、C 6.D
7.

8.B
9.

10.逆 20° 11.光的折射 光沿直线传播

12.(1)如图所示

(2)吸声

13.表略 透明物体的颜色是由它透过的色光决定

的;有色不透明物体反射与它颜色相同的光

14.透过的色光 蓝

走进中考前沿

1.D 2.C 3.D 4.B
5.2 不变 6.折 大于

7.A 8.C 9.A 10.D
11.(1)玻璃板与纸面没有垂直

(2)利用刻度尺连接像与物的对称点,分别测量像

到镜面的距离和物到镜面的距离,比较所得数据

第五章达标测试卷

1.3×108 小孔成像

2.发生镜面反射 用不易反光的材料做黑板等

3.折射 反射 折射

4.反射 反射 不能 虚 扩大视野

5.30° 60° 0 180°
6.浅 折射 7.吸收 反射

8.物理现象:地面上有人的影子 解释:光沿直线传

播[物理现象:(小宝)听到声音;解释:空气能传声,
其它合理答案均可]

9.A 10.B 11.D 12.C 13.A 14.A 15.A
16.C 17.A 18.D
19.

20.

21.

22.(1)等于 (2)不能 反射光线、入射光线和法线

在同一平面内 (3)玻璃板 平面镜所成的像与

物体大小相同(或平面镜所成的像是虚像或像与

物体到平面镜的距离相等或像与物体的连线与平

面镜垂直)

23.(1)较黑暗 B 蜡烛 (2)相等 垂直 相等 
(3)B

24.设计方案:放置一只平面镜就可,因为平面镜对光

的反射作用,并且光路是可逆的 道理:利用光的

反射来改变光的传播方向,如图所示.

25.看到的水底与实际的一样深浅、没有海市蜃楼现

象等

26.向北行驶向右转弯

27.当光从玻璃斜入空气中时会发生全反射 光导

纤维

专题复习训练卷一

1.C 2.B 3.B 4.C 5.D 6.B 7.C
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8.D 9.B 10.温度 沸点

11.98 小于 保持不变 减慢散热 加少量的水或

加温水

12.液化 吸收 上 水汽化吸热

13.凝固 凝华 吸收 凝固

14.A 80 固液共存

15.压缩体积 放出

16.液化 汽化 放出 减小

17.该物质的熔点是80℃ (或“该物质在熔化过程中

不断吸热,温度不变”) 该物质是晶体(或“该物

质熔化过程经历15min”、“该物质初温50℃”)

18.这是由于油的沸点比水高.当水滴入沸腾的油中

时,水由于密度大而迅速下沉,同时迅速汽化成水

蒸气,体积剧烈膨胀,引起油滴飞溅和空气振动发

声.而油滴入沸水中时,由于油的密度小而浮在水

面上,同时沸点比水高,油不会迅速汽化,不会引

起上述现象

19.(1)92 (2)如图

(3)98 不变 (4)小于

20.A (1)①海波熔化时温度不变;②海波的熔点为

48℃ (2)石蜡没有一定的熔化温度

21.

与热现象有

关的语句

热现象

名称

吸热或

放热

示例 洗了一下脸 蒸发 吸热

A
放在火炉上加热,不
一会水开了

沸腾 吸热

B 壶嘴冒出“白气” 液化 放热

C
取出 一 块 冰 敷 在 受

伤处
熔化 吸热

22.(1)液化 减少体积 (2)汽化吸热 (3)汽化 
液化 (4)熔化 升华

专题复习训练卷二

1.D 2.B 3.B 4.A 5.A 6.B 7.A
8.D 9.A 10.C

11.(1)g (2)kg (3)cm (4)m
12.等于 变小

13.细线 溢水杯 细铁丝 大

14.40 10 15.铜块 酒精 大

16.硫酸 酒精 17.5∶1 1∶1
18.9∶2
19.250 80 先测盛煤油容器的质量,再测煤油和容

器的总质量

20.100cm3 640g
21.左 2.6×103

22.(1)A、C、B (2)ρ=
m
V

(3)m2=58.2g m=72g V=60cm3

ρ=1.2g/cm3

23.(1)已知:V=0.5dm3=0.5×10-3m3,

m=1.56kg,ρ铁=7.8×103kg/m3.
若球为实心,其体积应为:

V铁=m1

ρ铁
= 1.56kg
7.8×103kg/m3

=0.2×10-3m3

因为V铁<V,所以此球为空心.
V空=V-V铁 =0.5×10-3m3-0.2×10-3m3

=0.3×10-3m3.
(2)若在空心部分注满水,则水的质量,

m水=ρ水 V空=1.0×103kg/m3×0.3×10-3m3=
0.3kg=300g.
注满水后铁球的总质量 m总=m水+m=300g+
1560g=1860g.
答:(1)此球为空心的.空心体积为0.3×10-3m3.
(2)注满水后铁球的总质量是1860g.

24.(1)45mL (2)1.2×103kg/m3

25.(1)泥沙水的含沙量越高,泥沙水的密度越大 
(2)2g/cm3

专题复习训练卷三

1.C 2.C 3.B 4.C 5.C 6.C 7.C
8.C 9.D 10.C
11.20 60 12.东 600
13.(1)南偏西 (2)0.11
14.(1)高 (2)0.21 (3)37.2
15.5 16.0.154 2.56
17.200km/h(或55.6m/s) 93.3km(或93.4km、93

km)[提示]设轻轨列车的速度为v,有v=s1
t1 =

200km/h.(或55.6m/s)设武汉到咸宁的距离为

s2,有s2=vt2≈93.3km(或93.4km、93km)

18.263.6 73.2




